

В диссертационный совет Д. 212.144.05  
на базе ФГБОУ ВО «Московский  
государственный университет дизайна и  
технологии», 117997, г. Москва,  
ул. Садовническая, д. 33, стр.1

### ОТЗЫВ

на автореферат кандидатской диссертации **Семенова Марка Романовича**  
по теме «Разработка метода дизайн-проектирования бренда городских территорий с  
учетом национально-культурных факторов»

Представленное авторефератом диссертационное исследование Семенова М.Р. посвящено вопросу разработки метода дизайн-проектирования бренда городских территорий с учетом национально-культурных факторов. Исследование вопросов брендинга территорий своевременно и актуально, так как тесно связано с активным процессом мировой глобализации. Большие потоки миграции предполагают возможную потерю идентичности территорий и, как следствие, в мировом хозяйстве приоритетными становятся проблемы, затрагивающие национально-культурные особенности регионов. Актуальной тенденцией представляется и взаимодействие с резидентами территорий, представителями профессиональных сообществ и администраций города при разработке проектов бренда и его внедрения в объекты городской среды. Сохранение и развитие уникальной идентичности каждой конкретной территории, ее национально-культурных ценностей, поддержание благоприятного имиджа на международной арене – важные современные задачи развития регионов страны.

Материалы диссертационного исследования были представлены на 8 всероссийских и международных конференциях, форумах, фестивалях.

Автор вел активную общественную работу в рамках руководства городским проектом «Туристический бренд Санкт-Петербурга» Комиссии по экономическим вопросам, инновациям и туризму Молодежной коллегии при Губернаторе Санкт-Петербурга (2013 – 2014). Итоги были высоко оценены жюри национального конкурса в области дизайна «Российская Виктория – 2015» - Семенов М.Р. лауреат в номинации Дизайн-акция за проект «Разработка и проведение конкурса «Туристический бренд Санкт-Петербурга».

По теме работы опубликовано 13 научных статей, в том числе 7 в журналах, рекомендованных ВАК.

Результаты диссертационного исследования имеют значимую теоретическую и практическую ценность и могут быть использованы при подготовке обобщающих теоретических трудов по вопросам брендинга территорий, в практической деятельности дизайнеров среды, в учебном процессе студентов направления «Дизайн», повышении квалификации преподавателей.

Научная новизна работы заключается в разработанном методе дизайн-проектирования бренда городских территорий с учетом национально-культурных

факторов на основе методик: проведения анкетирования по выявлению национально-культурной идентичности резидентов территории «Каким ТВОЙ город видишь ТЫ?» и проведения исследований «Бренд территории: власть – коммуникации – ресурсы». Автором предложены принципы разработки документации и проведения открытого творческого конкурса по созданию бренда городских территорий методами дизайна с учетом национально-культурных факторов. Немаловажно, что автором также сформулированы практические рекомендации по внедрению бренда территории в объекты городской среды.

Замечание по автореферату: из автореферата не ясно можно ли применять предлагаемый метод для дизайн-проектирования бренда малых городов.

Отмеченный недостаток не носит принципиального характера и не снижает положительного впечатления от работы.

Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертационное исследование Семенова М.Р. на тему «Разработка метода дизайн-проектирования бренда городских территорий с учетом национально-культурных факторов» является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития технической эстетики и дизайна, экономики территорий Российской Федерации. Учитывая актуальность, теоретическую и практическую значимость, научную новизну исследования, считаю, что диссертационная работа, в целом, выполнена на высоком уровне, отвечающем требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК при Министерстве образования и науки Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор исследования – Семенов Марк Романович заслуживает присуждения ученой степени кандидата технических наук по специальности 17.00.06 «Техническая эстетика и дизайн»

Отзыв подготовил  
Профессор,  
Директор Института дизайна и искусств  
Заслуженный художник России,  
Сенатор Союза дизайнеров России,  
Член Союза архитекторов России



В.Б. Санжаров

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет  
промышленных технологий и дизайна»

Адрес: 191186, г. Санкт-Петербург, ул. Б. Морская, 18

тел. +7 (812) 315-1349

сайт: [www.sutd.ru](http://www.sutd.ru)

e-mail: [vl.sanzharov@gmail.com](mailto:vl.sanzharov@gmail.com)



Санжарова В.Б.  
Сешко Е.А.  
Федеральное государственное бюджетное образовательное  
учреждение высшего образования  
«Санкт-Петербургский государственный  
университет промышленных технологий и дизайна»